1) O Ferro (Fe) € um elemento que faz parte da constituicdo de algumas ligas
metalicas encontradas nas edificacfes e no nosso cotidiano. Na natureza, pode
ser encontrado em minérios nas suas formas catiénicas, Fe?* e Fe®". Sobre o
ferro, assinale a alternativa correta:

a) As espécies Fe?* e Fe®* apresentam diferentes quantidades de particulas
positivas em seu nucleo.

b) O elemento ferro tém maior eletronegatividade do que o cloro.

c) A ferrugem é um produto da reacéo entre ferro, agua e oxigénio.

d) O ferro metalico é a forma mais estavel encontrada na natureza.

e) Os atomos de ferro tém coloracéo prateada (cinza) e brilho metalico.

2) Que tipo de forgas intermoleculares existem entre os seguintes pares: HBr e
H2S; Cl2 e CBrs; NaCl e H20:; NHs e CesHs.

a) dipolo-dipolo, dispersédo de London, ion-dipolo e dipolo-dipolo induzido.

b) dipolo-dipolo induzido, dispersdo de London, ion-dipolo e dipolo-dipolo
induzido.

c) dipolo-dipolo, dipolo-dipolo-induzido, ion-dipolo e disperséao de London.

d) disperséo de London, dipolo-dipolo, dipolo-dipolo induzido e ion-dipolo.

e) ion-dipolo, dispersédo de London, dipolo-dipolo e dipolo-dipolo induzido.

3) A molécula N2F2 pode existir com duas geometrias alternativas. Com base
nessas estruturas marque a alternativa correta:

a) A hibridizacdo do N na molécula é sp.

b) As duas geometrias alternativas tem momento de dipolo nao nulo.
¢) A hibridizacdo do N na molécula é sp?.

d) A hibridizacdo do N na molécula é sp®.

e) nd.a

4) Em julho de 2016, pesquisadores criaram uma liga de ouro-titdnio com a
formula TisAu, quatro vezes mais dura do que titanio puro e do que a maior parte
das ligas de aco. Essa liga também possuia biocompatibilidade, sendo
teoricamente Util para implantes artificiais de bacia, ligamentos e também
parafusos para fixagdo de fraturas 6sseas. Atualmente, um fino filme de Nitreto
de Titanio, TiN, é utilizado para aumentar a dureza do titanio, sendo util na
confeccado de ferramentas. Isso também da ao Titanio uma bela cor dourada.
Filmes finos de TiN sao tipicamente preparados com uma técnica chamada



Deposicao de Vapor Quimico, onde o TiN é formado em substratos aquecidos a
uma temperatura acima de 320°C em uma atmosfera de Cloreto de Titanio (IV)
e Amonia. Uma equacdo NAO BALANCEADA dessa reacgdo é apresentada a
seqguir:

aTiCla(g) + bNH3(g) — cTiN(s) + dHCI(g) + eN2(g)

Encontre a alternativa que corresponde a essas trés perguntas:
Qual é o NOX do titdnio no nitreto de titanio, TiN?

Qual elemento esta sendo oxidado na reacgdo entre TiCls e NH3?
Qual elemento estéa sendo reduzido na reacdo entre TiCls e NH3?

a) +2, Nitrogénio, Titanio
b) +3, Nitrogénio, Titanio
c) +2, Titanio, Nitrogénio
d) +3, Titanio, Nitrogénio
e) +4, Titanio, Nitrogénio

5) Em 2013 jornais relataram que cientistas estavam pedindo aos governos para
proibir a venda de baldes enchidos com Hélio, devido a seu uso em aplicagdes
cientificas ser de extrema importancia, como em imas supercondutores, logo,
nao seria ideal desperdicar esse composto em festas infantis. O Hélio presente
na atmosfera terrestre tem uma concentragdo média de 0,916 mg m-=e o volume
da atmosfera terrestre é de aproximadamente 4,2x10° km3,

Qual o numero de mols de Hélio na Atmosfera Terrestre?

a) 9,61 x 10* mol
b) 9,61 x 10* mol
c) 9,61 x 10® mol
d) 9,61 x 10* mol
e) 9,61 x 10*2 mol

6) Para que seja melhor visualizada a relagdo direta entre Temperatura e
Pressdo com a mudanca de fases da matéria, foi desenvolvido o Diagrama de
Fases, que nos mostra as variacfes sofridas na substancia de acordo com
determinada Pressdo e Temperatura. Abaixo vocé vera o Diagrama de Fases do
CO:a.
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De acordo com esse Diagrama, todas as alternativas estéo corretas, EXCETO:

a) O CO:2 sublima a-78,2°C e 1 de atm.

b) O ponto triplo do CO: € -56,6°C e 5,1 atm, ocorrendo nessas condi¢cfes 0
equilibrio entre as trés fases.

c) E possivel realizar a fusdo do gas carbdnico em 1 atm de press&o.

d) Ocorre fuséo a -56,6°C e 5,2 de atm.

e) E possivel liquefazer o CO2 a 0°C pelo aumento de press&o.

7) O hidrocarboneto n-octano (CsHis) a 20°C apresenta densidade de 0,692 g
mL e sua reagdo de combustdo gera didxido de carbono (CO2) e agua. Qual a
massa de dioxido de carbono é gerada na queima de 2L de n-octano?

a) 2,67 Kg

b) 2,67x10“Kg
c) 2,14 Kg

d) 2,14x10°Kg
e) nda

8) No desenvolvimento de um novo composto usado em cosméticos, 0s
seguintes dados foram obtidos: AHws = 10,0 kd/mol, AHvap = 20,0 kJ/mol;
capacidades calorificas: 30 J/mol para o sélido; 60 J/mol para o liquido e 30 J/mol
para o gas. Qual das curvas de aquecimento se aplica aos dados do composto?
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9) Os valores de pKj, para as sucessivas ionizagdes do acido fosférico sdo dados
abaixo, na equacio quimica da reagao:

pKl =21 pK3:7.2 pK;:ll.}

H,PO, = H,PO; = HPO; = POj

Qual das quatro espécies é predominante nos seguintes valores de
concentragao do ion hidrogénio ou hidroxila?

i) [H*]=0,1 M

i) [H] =2 x 103 M
iii) [H*] = 5 x 105 M
iv) [OH] =2 x 103 M

V)[OH]=1M
respectivamente:
a) i) HaPOg; ii) H2POg7; i) H2PO4; iv) HPO4%; v) PO4*
b) i) H3POg; ii) H3POu; iii) H2PO4; iv) HPO4%; v) PO4%
c) i) HaPQg; ii) HoPOg7; i) H2PO4; iv) HPO4%; v) PO4*
d) i) HsPOy; ii) H2POy; iii) HPO4Z; iv) HPO4Z; v) PO4*
e) i) HsPOq; ii) H2POx; i) HPO4?; iv) POs* ; v) POs>



10) Nitrogénio e oxigénio reagem, sob certas condi¢des, para formar oxido de
dinitrogénio, N20. Imagine que vocé misturou 0,482 mol de N2 e 0,933 mol de Oz
em um baldo de volume 10,0 L com a formacado de N20 a 800 K, temperatura
em que K = 3,2 x 10?8 para a reag3o:

2N2(g) + O2(g) <> 2N20(g)

Calcule as pressbdes parciais dos gases na mistura reacional no equilibrio.
As pressoes, em bar, para N2, Oz e N2O sao, respectivamente:

a) 1,23;1,26; 4,1 x 10"
b) 2,13;2,16; 1,4 x 102
c) 3,21;3,21;1,4x 103
d) 3,21;6,21;1,4x 1073
e) 6,21;3,21; 1,4 x 1014

11) Uma bateria de moto consiste de seis células voltaicas arranjadas em série.
Seu anodo consiste em chumbo metélico e sofre a seguinte reacao:
Pbs) + SO4%(aq) — PbSOs4s) + 2e (E° 0,356 V)
Seu catodo consiste de chumbo recoberto por uma camada comprimida de PbO:
e sofre a seguinte reagao:
PbO2s) + 4H¥(@aq) + SO4%(aq) + 26" —PbSO4s) + 2H20() (E° 1,685 V)
Com base nessas informacgdes, a voltagem da bateria de uma moto é de:

a) 2,041V
b) 1,329V
c) 7,974V
d) 12,246 V
e) 6,123V

12) Sete anos apos o ultimo relatério dos cientistas do Painel Intergovernamental
sobre Mudancas Climaticas (IPCC), a atual avaliacdo sera divulgada apds as
chuvas devastadoras na China e na Alemanha, além das temperaturas
sufocantes no Canada. "As ultimas seis semanas nos apresentaram uma série
de acontecimentos devastadores, calor, inundagdes, incéndios, secas e mais (...)
Ha varios anos alertamos que era possivel, que tudo isto aconteceria”, afirmou
a secretaria executiva da Convencdo Marco das Nacdes Unidas sobre
Mudancas Climéaticas, Patricia Espinosa. — (UOL 26/07/2021)

Quais dos itens abaixo fazem parte dos processos que influenciam no clima
terrestre?

|. Parte da energia do Sol que é refletida pela superficie terrestre.



II. Moléculas de alguns gases presentes na atmosfera que absorvem energia
solar e liberam parte desta na forma de radiagéo infravermelha.

lll. A concentracgdo de diéxido de carbono na atmosfera e o ciclo de carbono.

IV. Remogé&o do dioxido de carbono pelos oceanos e seu armazenamento na
forma de compostos organicos em algas marinhas e recifes de corais.

a) lell

b) el

c) llell

d LlllelVv
e) LILINelv

13) Para equacéo néo balanceada:
Mn2* + BiOs + H* — MnOgs + Bi3* + H20
Assinale a alternativa incorreta;

a) A soma de todos os coeficientes estequiométricos, na propor¢do minima
de nameros inteiros, é 35.

b) O agente oxidante € o BiOz".

c) O agente redutor é o Mn?*,

d) O numero de oxidacdo do manganés € sete vezes 0 humero de oxidacao
do hidrogénio.

e) Cada bismuto ganha trés elétrons.

14) (Maia, D.J., 2007) A solubilidade da sacarose a 0 °C é de 180g/100g de H20
e a 30 °C é de 220g/100g de H20. se um recipiente a 30 °C houver 32 g de uma
solucao saturada desse agUcar, qual serd a massa de sacarose a ser cristalizada
caso o recipiente seja resfriado a 0 °C?

a) 229
b) 189
c) 49
d) 29,449
e) n.d.a.

15) O leite de magnésia é essencialmente uma suspensdo de hidréxido de
magnésio em agua. A solubilidade do Mg(OH)2, a temperatura ambiente, € 1,5 x
10 mol L1. Sabendo que o produto iénico da dgua Kw é igual a 1 x 10*4, o pH
do leite de magnésia esta entre:

a) 1llel2
b) 10e 11



c) 9e10
d 8e9
e) 7e8

16) No inicio dos anos 1930, geradores Van de Graaf foram usados para gerar
néutrons, bombardeando atomos estaveis de Berilio com nucleos de atomos de
Deutério ( 2H). Um néutron ¢ liberado na reagdo. Qual é a equac&o nuclear
balanceada que descreve este transmutacdo induzida?

a)jBe + iH — 2B + [n
b)$Be + 3H — 8B + ln
C)3Be — B + 32H + [n
dyjBe + 2H — B + In
e) n.d.a.

17) Um acelerador cicloton é utilizado para produzir o radionuclideo *8F utilizado
em exames de PET scan, bombardeando atomos estaveis de Oxigénio com
prétons de alta energia ( 1H). Um néutron é liberado na reacdo. Qual é a
equacao nuclear balanceada que descreve este transmutacdo induzida?

a)llo0 + 1H — B8F + ln
b)%0 + 1H — BF + ln +e
c)'§0 — GF + 1H + {n
d% +1H - B8F + In
e)8F — %0 + et

18) Os geodlogos usam a decaimento do “°K nas rochas vulcanicas para
determinar suas idades. “°K tem um meia-vida de 1,26 x 10° anos, entdo pode
ser usado até hoje em rochas muito velhas. Se uma amostra de rocha de 3,15 x
108 anos contém hoje 2,73 x 107 g de %°K, qual a massa de “°K presente
originalmente na rocha?

a) 1,71 x10%¢g
b) 3,25x 107 g
c) 2,30x107¢g
d) 437x10%g
e) N.d.a.

19) Marque a alternativa que representa a nomenclatura dos seguintes compostos
segundo as regras da IUPAC.
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a) (1) 3-metil-3-sec-butil-4-propil-heptano; (II) 2-metil-2-ciclononil-propano; (I11) 3-
etil-5,8-dimetil-7-(3-metil-propil)-nonano; (IV) 2,3,3-trietil-proprno; (IV) 2,2-
dimetil-4-heptino.

b) (I) 3-metil-3-butil-4-propil-heptano; (II) 2-metil-2-ciclononano-propano; (Ill) 8-
etil-4-isopropil,2,6-dimetil-nonano; (IV) 2,3-dietil-1-penteno; (V) 1-terc-butil-2-
pentino.

c) (I) 4-etil-3,4-dimetil-5-isopropil-octano; (II) 1-(1,1-dimetil-etil)-ciclononano; (1l1)
8-etil-4-isopropil,2,6-dimetil-nonano; (1V) 2,3-dietil-1-penteno; (V) 6,6-dimetil-3-
heptino.

d) () 2,5-dimetil-4-isopropil-heptano; (II) terc-butil-ciclononano; (lIl) 8-etil-4-
isopropil,2,6-dimetil-nonano; (V) 2,3-dietil-1-penteno; (V) 2,2-dimetil-4-heptino.
e) () 4-etil-2,4,5-trimetil-3-propil-octano; (1) terc-butil-ciclononano; (Ill) 8-etil-4-
propil-2,6-dimetil-decano; (IV) 2,3-dietil-1-penteno; (V) 6,6-dimetil-3-heptino.

20) (UECE/2017) Nos compostos organicos, os atomos de carbono se ligam
entre si ou com outros atomos e formam as cadeias carbdnicas, que podem ser:
abertas, fechadas ou mistas; normais ou ramificadas; saturadas ou insaturadas;
homogéneas ou heterogéneas. O composto 3,7-dimetil-2,6-octadienal,
conhecido como citral, usado na industria alimenticia e para fortalecer o 6leo de
lim&o, possui a seguinte formula molecular: CoH1sCOH. A classificacéo correta
da sua cadeia carbonica é:

a) aberta, saturada, homogénea e ramificada.
b) aberta, insaturada, homogénea e ramificada.
C) mista, saturada, heterogénea e normal.

d) aberta, insaturada, heterogénea e ramificada.
e) fechada, saturada, homogénea e normal.

21) (Brown, 2014) O gas tricloreto de fésforo e o gas cloro reagem para formar
gas pentacloreto de fosforo: PClsg) + Clzg S PClsg. Um recipiente de gas é
carregado com uma mistura de PClsg) e Clzg), 0s quais sdo deixados atingir o
equilibrio a 450 K. No equilibrio as pressdes parciais dos 3 gases sdo Ppciz =
0,124 atm, Pcre= 0,157 atm e Ppcis= 1,30 atm. Qual o valor de K; a essa
temperatura? D€ a resposta em notacao cientifica com 3 algarismos cientificos:
(Resposta: 2,46x103)



22) Um tubo em forma de J é preenchido com ar a 760 Torr e 22 °C. O braco
longo é fechado na parte superior e tem 100,0 cm de comprimento; o braco curto
tem 40,00 cm de altura. Mercurio € adicionado com a ajuda de um funil na
extremidade aberta. Quando o mercurio se derrama sobre o braco curto, qual €
a pressao em Torr no ar preso? Considere h o comprimento do mercurio no braco
longo.

(Resposta: 956 Torr)

23) Na determinagdo da massa molar, 18,04 g de um acucar foram dissolvidos
em 100,0 g de agua. A presséo de vapor da solugédo a 298 K era de 2,291 kPa,
tendo sido reduzido em 0,0410 kPa em relacéo ao valor da agua pura. Calcule a
massa molar desse acucar. Arredonde para o valor inteiro posterior:

(Resposta: 182 g/mol)

24) A estrutura abaixo representa um alcaloide utilizado no tratamento da
dependéncia quimica de opiaceos e cocaina. Qual a sua férmula molecular?

—0

I=

(Resposta: C20H26N20)

25) O exame PET scan, também chamado de tomografia computadorizada por
emissdo de positrons, € um exame de imagem muito utilizado para diagnosticar
precocemente o cancer, verificar o desenvolvimento do tumor e se ha metéstase.
O PET scan é capaz de mostrar como o corpo esta funcionando, através da
administracdo de uma substancia radioativa, chamada de tragador, que quando
absorvida pelo organismo, emite pdsitrons que ao reagirem com elétrons sofrem
aniquilacdo emitindo radiacdo y (gama) em 511 keV que é captada pelo
equipamento e transformada em imagem. O elemento radioativo utilizado é o 8F
gue sofre decaimento B*, ou seja, um proton é convertido em um néutron com a
emissdo de um positron e um neutrino de elétron. A meia-vida do 8F é de 1,83
h ou 109,8 min. O tracador é a 2-[*®F]-fluoro-2-desoxiglicose (FDG) que ao decair
se torna 2-[*0]-glicose que ndo é radioativa. A glicose é utilizada pois é
rapidamente metabolizada em tecidos com alto consumo energético o que inclui
0s tumores.
OH

HO
HO
18F

OH



Um paciente ndo diabético, em jejum de 12h recebe uma injecao intravenosa de
16 mL de FDG-18 em tampéao fosfato, emitindo 370 MBq de radiacdo. Apos 40
min de estabilizacé@o é realizado o exame de PET scan. Qual a quantidade de
radiacdo sendo emitida no momento do exame em MBQ? Arredonde a resposta
para o valor inteiro posterior:

(Resposta: 288)



